
                                                              
Lietuvos aeroklubo tarybos posėdžio 

PROTOKOLAS Nr. 2026/03-P 

2026 m. kovo 25 d. nuotoliniu būdu per „MS Teams“ programą 

Posėdžio pradžia: 18:30 

Posėdžio pabaiga: 19:40 

Posėdžio pirmininkas: Arūnas Gražulis 

Posėdžio sekretorė: Elzė Maslauskaitė 

Darbotvarkė: 

I. Darbotvarkės tvirtinimas 

II. Pokyčių LAK narėse pristatymas ir būsimųjų naujų Tarybos narių pristatymas 

III. Dėl pasirengimo LAK metinei konferencijai 

IV. Dėl LAK biudžeto 2026 m.  

V. Dėl LTOK paramos panaudojimo 

VI. Dėl pasirengimo nuo gegužės 1 d. įsigaliosiančių oro erdvės organizavimo 

taisyklių įgyvendinimui 

VII. Dėl LAK pozicijos dėl TKA direktoriaus įsakymo dėl privalomo atsakiklių 

naudojimo 

VIII. Informacija apie LAK pateiktas kandidatūras 100 Lietuvos jaunųjų sporto 

žvaigždžių apdovanojimams 

IX. Kiti klausimai Tarybos narių siūlymu 

Dalyvavo: 

1. LAK Tarybos pirmininkas – Arūnas Gražulis 

2. Lietuvos akrobatinio sklandymo federacija – Petras Janavičius 

3. Lietuvos vaikų sklandymo sporto asociacija – Vytautas Kašėta 

4. Lietuvos oreivių federacija – Vytautas Sviderskis 

5. Lietuvos akrobatinio skraidymo federacija – Algimantas Žentelis 

6. Lietuvos aviacijos veteranų sąjunga – Vitas Karčiauskas  

7. Lietuvos ultralengvųjų orlaivių pilotų federacija – Rytis Paliulis 

 

Svečiai – Martynas Lyčius, Jolanta Romanenko, Elzė Maslauskaitė. 

Kvietimas į šį tarybos posėdį su tikslia posėdžio data, laiku ir darbotvarke išsiųsti el. paštu 

kovo 19 d.  

Posėdyje dalyvavo 7 nariai iš 13. Pagal LAK įstatų 6.11 punktą, posėdyje priimti sprendimai 

yra teisėti. 

 



                                                              
I. SVARSTYTA. Darbotvarkės tvirtinimas.  

      NUTARTA. Pastabų nėra. 

II. SVARSTYTA. Pokyčių LAK narėse pristatymas ir būsimųjų naujų Tarybos 

narių pristatymas. 

NUTARTA. Arūnas Gražulis pristatė būsimus pokyčius tiek LAK Taryboje, tiek LAK narių 

– federacijų – viduje. Lietuvos sklandymo sporto federacija išsirinko naują prezidentą Marių 

Pluščauską, Lietuvos aviacijos veteranų sąjunga – Vitą Karčiauską, Lietuvos akrobatinio 

skraidymo sporto federacija – Džiugą Kačanauską, Lietuvos oreivių federacija – Martyną 

Lyčių. Tuo pačiu Petras Janavičius pranešė, jog LAK vienu nariu bus mažiau – Lietuvos 

akrobatinio sklandymo sporto federacija jungiasi į vieną kartu su Lietuvos akrobatinio 

skraidymo federacija. Jolanta Romanenko teiraujasi P. Janavičiaus dėl metinio biudžeto, ar 

LAK turėtų sumažinti finansavimo šaltinius vienos federacijos nario mokesčio dydžiu. 

Atsakymas teigiamas, kadangi dvi federacijos jungiasi į vieną. J. Romanenko klausia dėl 

situacijos su aukšto meistriškumo sporto finansavimu, kuris buvo paskirstytas dar metų 

pradžioje. P. Janavičius atsako, jog akrobatinio sklandymo federacijai skirtas lėšas reikės 

perskirstyti per likusias federacijas. A. Gražulis patvirtina, kad akrobatinio sklandymo 

federacija grąžina jiems skirtas lėšas į LAK biudžetą ir bus Tarybos perskirstomos tarp 

federacijų pagal poreikį. 

III. SVARSTYTA. Dėl pasirengimo LAK metinei konferencijai  

NUTARTA. LAK konferencija įvyks š. m. balandžio 11 d. 12:00 Pociūnų aerodrome, Prienų 

rajone. A. Gražulis pranešė, kad pastabų dėl šios datos ir vietos nebuvo gauta, planuojama 

trukmė apie dvi valandas. Taip pat davė užduotį Tarybos nariams per savaitę LAK 

administracijai atsiųsti informaciją apie pernai metais anapilin iškeliavusius sportininkus ir 

federacijų atstovus su nuotrauka ir trumpu gyvenimo aprašymu. Prašoma atsiųsti kuo skubiau 

federacijų delegatų sąrašus, jei jau įvykusios federacijų metinės konferencijos. V. Sviderskis 

teiraujasi, ar niekas nepasikeitė ir ar atstovavimo norma yra 5 delegatai. Atsakymas 

teigiamas. A. Gražulis primena, kad ši konferencija bus rinkiminė, todėl jei yra norinčių 

teikti kandidatūras į LAK prezidento postą, informaciją reikalinga siųsti į LAK 

administracijos el. paštą. Jei nebus kitų kandidatų, A. Gražulis teiks savo kandidatūrą 

trečiajai kadencijai. Taip pat primenama apie apdovanojimus, kol kas yra vienas pateiktas 

kandidatas iš sklandytojų, jei dar yra vienas kitas kandidatas, galima pasvarstyti, tačiau LAK 

nėra geroje finansinėje padėtyje, todėl į apdovanojimus reikia žiūrėti atsakingai. 

IV. SVARSTYTA. Dėl LAK biudžeto 2026 m.  

NUTARTA. A. Gražulis primena, kad LAK finansinė padėtis nėra gera, ypač dėl 

sumažėjusio ASMP finansavimo. Reikalinga spręsti esamą problemą, kaip surinkti daugiau 

taškų, už kuriuos ir yra skiriamas finansavimas, kita vertus, su ŠMSM yra derinama, kaip 

pakeisti taškų skaičiavimo sistemą, nes techninės sporto šakos ir atletinės sporto šakos dėl 

taškų konkuruoja pagal skirtingus principus ir rezultatai bei sąnaudos yra nesulyginami. Taip 

pat reikia didinti dalyvavimą varžybose, ypač tose, už kurias skiriama daug taškų. A. 



                                                              
Gražulis tikisi, kad jau šiemet įvyks pokyčių ir bus sumažintas valstybių skaičiaus slenkstis, 

nuo kurio yra skaičiuojami ir skiriami taškai. Pasiūlytas variantas, kad techninių sporto šakų 

sportininkams dalyvaujant varžybose, ir jose dalyvaujant ne mažiau šalių nei praėjusių 5-erių 

metų vidurkis, tuomet gaunami taškai užsiskaito automatiškai. J. Romanenko kreipiasi į 

Tarybą su prašymu apsvarstyti galimybę likusioms sporto federacijoms padengti nario 

mokesčio trūkumą pasitraukus akrobatinio sklandymo federacijai už šiuos metus, prisidėti 

nuosavomis lėšomis 5% prie LAK administracijai skirto finansavimo (prašoma grįžti prie 

seniau taikytos nuosavų lėšų prisidėjimo praktikos), gaunasi po papildomus 130eur nuo 

kiekvienos federacijos. V. Sviderskis siūlo įforminti šią sumą kaip nario įnašą arba paramą į 

asociaciją, o ne priedą prie nario mokesčio. A. Gražulis pažadėjo per artimiausias dienas 

pasidomėti ir informuoti Tarybą dėl geriausio būdo pervesti tokias lėšas. Pritarta pasidalinti 

trūkstamas lėšas tarp sporto federacijų šiemet, padengiant akrobatinio sklandymo trūkstamą 

nario mokestį ir pervesti kaip paramą aukšto meistriškumo sporto programai vykdyti. 

Prieštaravimų nėra, pasiūlymui pritarta. 

V. SVARSTYTA. Dėl LTOK paramos panaudojimo. 

NUTARTA. Kandangi finansavimas iš ASMP yra vis mažėjantis, iš LTOK gaunamas lėšas 

reikės panaudoti kaip ko-finansavimo šaltinį LAK administracinių išlaidų finansavimui. 

Lietuvos aviamodelių sporto federacija prašo finansavimo Vilniaus kordodromo nuotekų 

tvarkymui – 730eur. Algimantas Žentelis teiravosi dėl teisinio proceso eigos tarp Vilniaus 

miesto savivaldybės ir aviamodeliuotojų A. Gražulis pasižadėjo pasikalbėti su aviamodelių 

atstovu Nerijumi Žukausku šiuo klausimu. 

VI. SVARSTYTA. Dėl pasirengimo nuo gegužės 1 d. įsigaliosiančių oro erdvės 

organizavimo taisyklių įgyvendinimui. 

NUTARTA. Oro navigacijos ir LTSA atstovai išbando naujas priemones, taip pat yra didelė 

tikimybė, jog programėlę „Safe Sky“ patvirtins kaip tinkamą alternatyvią priemonę orlaivių 

ore sekimui. Dėl oro erdvės grid‘ų ir LAK pasiūlytos idėjos pastambinti tinklelį, Lietuvos 

Karinės oro pajėgos dalinai gali nepritarti siūlytam stambiam tinklui ir nori jį labiau 

smulkinti, tačiau detalesnės oficialios informacijos dar reikės laukti.  

VII. SVARSTYTA. Dėl LAK pozicijos dėl TKA direktoriaus įsakymo dėl privalomo 

atsakiklių naudojimo. 

NUTARTA. Aptarta, kad yra tikrinamas programėlės „Safe Sky“ tinkamumas naudotis 

skrydžio metu kaip alternatyvia atsakikliui priemone. Tarybos nariai aptarė programėlės 

niuansus, taip pat Rytis Paliulis sakė išbandysiąs OGN Tracker‘į vietoje minėtos 

programėlės, nes jis dirba ne pagal GSM, o per radijo ryšį, todėl nebus tokio ribojimo, kaip 

su „Safe Sky“, kad ją galima naudoti ir aukščiau nei iki 3000 ft. A. Gražulis laukia atsakymo 

iš Oro navigacijos dėl to, kas bus tvirtinama, ar konkreti programėlė, ar visos priemonės, 

kurios nurodo orlaivio buvimo vietą.  

VIII. SVARSTYTA. Informacija apie LAK pateiktas kandidatūras 100 Lietuvos 

jaunųjų sporto žvaigždių apdovanojimams. 



                                                              
NUTARTA. A. Gražulis informavo Tarybą, jog šių metų organizuojamiems 100 Lietuvos 

jaunųjų sporto žvaigždžių apdovanojimams yra pateiktos dviejų sportininkų kandidatūros – 

sklandytojų Austėjos Urbanavičiūtės ir Tito Jovaišos. Paragino dalintis šia informacija ir 

aktyviai balsuoti už šiuos sportininkus. 

IX.SVARSTYTA. Kiti klausimai Tarybos narių siūlymu. 

NUTARTA. A. Gražulis priminė Tarybos nariams, kad vis dar gali teikti kandidatus FAI 

apdovanojimams, siūloma grupiniu diplomu apdovanoti akrobatinę grupę ANBO, taip pat A. 

Žentelis siūlo Sabihos Gokcen medaliui teikti Violetos Gedminaitės kandidatūrą. Daugiau 

kandidatų dar laukiama iki gegužės.  

 

 

 

Tarybos pirmininkas                                                               Arūnas Gražulis 

 

 

Posėdžio sekretorė                                                                   Elzė Maslauskaitė 
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